



## Юбилеи

## Госархиву Липецкой области – 95 лет

Его история началась с создания в марте 1919 г. Липецкого уездного исторического архива, заведовать которым было поручено М.П. Трунову (1847–1942), доктору курорта «Липецкие минеральные воды», краеведу, основателю Петровского общества по распространению научных и практических знаний, музея и библиотеки в г. Липецке, считавшему своей главной задачей спасение от гибели дореволюционных архивов. В конце 1922 г. для руководства архивами и текущим делопроизводством учреждений города и уезда было создано уездное архивное отделение, которому в 1925 г. выделили под архивохранилище помещение площадью 237,4 кв. м.

В 1928 г. в связи с изменением административно-территориального деления архив стал районным, а в 1936 г. – городским. С образованием в январе 1954 г. Липецкой области на его базе создан Липецкий областной государственный архив. (С ноября 2002 г. это областное казенное учреждение.)

С вводом в эксплуатацию в 1978 г. нового здания облгосархива начался интенсивный прием документов его профиля. Сотни архивных фондов (десятки тыс. ед. хр.) поступили из архивов Воронежа, Курска, Орла, Рязани, Тамбова, а также Москвы (ЦГАДА). Развернулось планомерное комплектование документами действующих учреждений, организаций и предприятий. Сегодня здесь сосредоточено 2445 архивных фондов (496 747 тыс. ед. хр.), в том числе 107 – личного происхождения (3384 ед. хр.), 8740 ед. хр. научно-технической документации, 20 200 фотодокументов, 68 видео- и 116 фонодокументов, свыше 4,5 тыс. книг и брошюр и др.

В целях создания фонда пользования с 2004 г. проводится оцифровка дел: в электронную форму переведено 393 ед. хр., из которых 310 особо ценных (а всего в архиве их 7831 ед. хр.) и 932 ед. фотодокументов. Оцифровано также 290 описей.

Самый ранний документ – «Выпись Григория Перцева из отказных книг о поместье Семенова Засосенского стана Елецкого уезда» 1649 г. Большую цен-

ность представляют фонды дореволюционных учреждений. Так, фонд Елецкой мужской гимназии содержит сведения о писателях И.А. Бунине, М.М. Пришвине, философах С.Н. Булгакове, В.В. Розанове, наркоме здравоохранения Н.А. Семашко, автографы И.А. Бунина, Г.Р. Державина, земельные документы предков А.С. Пушкина, Е.Р. Воронцовой-Дашковой – первой в истории России женщины – президента Российской академии наук, декабриста Ф.Ф. Вадковского, рукопись дворянина Данковского уезда сенатора П.П. Семенова-Тян-Шанского 1885 г. о членах семейства и недвижимом имуществе в Данковском, Липецком, Раненбургском уездах, актовые записи о рождении Г.В. Плеханова, М.А. Вилинской (Марко Вовчок), циркуляры Департамента полиции по розыску В.И. Ленина, А.И. Рыкова, Н.И. Бухарина. В фондах архива хранятся документы о создании и развитии Липецкого курорта, проведении реформы 1861 г., революции 1905–1907 гг., а также об истории развития металлургического завода «Свободный Сокол», Новолипецкого металлургического комбината, Липецкого тракторного завода и др. Период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. представлен документами об оказании помощи фронту.

В 1993 г. в облгосархив из УФСБ по Липецкой области поступило 19 317 архивно-следственных дел, в том числе на писателя Л.Н. Завадовского, военного министра России Д.С. Шуваева, первого директора Новолипецкого металлургического завода Я.А. Берзина, епископов Елецкой и Липецкой епархий П.А. Шмарина (Уара), А.А. Торопова и др.

Ежегодно исполняется свыше 2,5 тыс. запросов и заявлений различных учреждений, организаций, предприятий, а также 1,5 тыс. социально-правового характера. При этом прием и обработка заявлений граждан осуществляются по электронной почте. С 2011 г. налажен обмен информацией (документами) между УПФР и ГАЛО в электронной форме с использованием программного обеспечения VipNet-клиент по защищенным каналам связи.

В читальном зале архива ежегодно регистрируется более тысячи посеще-

А

ний, около 500 пользователей: преподаватели университетов, колледжей, школ, студенты, краеведы, журналисты, представители различных организаций и органов исполнительной власти, лица, интересующиеся генеалогией.

Документы архива используются при подготовке телерадиопередач, публикуются в периодической печати. Ежегодно совместно с областной универсальной научной библиотекой готовится к изданию «Календарь знаменательных и памятных дат». В этом году в типографии ООО «Липецкий полиграфический центр» издан уточненный и дополненный Путеводитель по фондам ГАЛО.

Проводятся тематические и обзорные экскурсии, лекции, семинары, встречи с ветеранами и общественностью, поддерживаются тесные связи с организациями и учреждениями образования, культуры.

С 2005 г. на интернет-сайте ГАЛО размещаются информация о планируемых публикационных проектах, мероприятиях, прейскурантах платных работ и услуг, а также виртуальные выставки, существенно расширяющие

круг пользователей архивной информации.

21 марта в ГАЛО состоялось торжественное собрание, посвященное 95-летию его создания. Начальник Управления ЗАГС и архивов Липецкой области Р.Ф. Чекмачева вручила почетные грамоты областного Совета депутатов и администрации Липецкой области за многолетний добросовестный труд, большой личный вклад в развитие архивного дела и в связи с юбилеем Госархива Липецкой области директору архива Ю.И. Чурилову, старшему хранителю фондов О.М. Бурловой, начальнику отдела Л.Н. Ермаковой, ведущим архивистам З.Г. Власовой и Н.А. Мартыновой; еще ряду сотрудников объявлены благодарности, а ветеранам (Г.П. Аносовой, Т.М. Носковой, В.Б. Полякову) преподнесли памятные подарки.

Здесь же состоялась компьютерная презентация документов ГАЛО начиная с 1919 г. по настоящее время в программе Power Point. К знаменательной дате подготовлены буклет «95 лет Государственному архиву Липецкой области», а также интернет-выставка «От уездного исторического к областному государственному».

**Е.П. Щукина**